

Каргопольский район в годы войны*

В день начала Великой Отечественной войны, 22 июня 1941 года, на Советской площади Каргополя состоялся митинг. Открыла его председатель горсовета Раздрогова Е.И., затем слово было предоставлено секретарю райкома Курникову М.В. Среди выступавших на митинге были рабочий МТС А. Большаков, участник финской войны М. Грушко. Призывник А. Фадеев, выступая на митинге, говорил: «Я иду в РККА подготовленным. Имею все оборонные значки. Если потребуется, то буду бить врага с удвоенной силой, отдам всю свою жизнь за социалистическую Родину».¹ Митинги прошли и в колхозах. Колхозник Никита Бурков из сельхозартеля «Штурм» (Тихманьга) призывал работать, не считаясь ни с чем. Никто не предполагал, что война затянется на долгих четыре года.

Начался призыв на военную службу. Военно-призывная комиссия заседала в одном из зданий бывшего Спасо-Преображенского монастыря, за рекой. Председателем ее был врач Каргопольской больницы Ф.Е. Голиков. Многие шли на фронт добровольно. 22 июня заявления поступили от колхозника сельхозартеля «Ударник леса» Ряговского сельсовета Петрова, участника гражданской войны Осетрова, медицинской сестры Кулаковой, сандружинницы Друговой.² В своем заявлении с просьбой отправить ее на фронт комсомолка Клоковская писала: «...Я окончила медицинские курсы и работала в больнице, так что оказывать первую помощь раненым вполне сумею. Имея девятилетнее образование, надеюсь, что быстро научусь стрельбе из пулемета, чтобы бить фашистских гадов».

По данным райвоенкомата, в годы войны 6931 житель нашего района был призван на фронт. Более половины из них не вернулись. До сих пор судьба некоторых солдат неизвестна.

Первыми приняла на себя удар военные: солдаты, проходящие срочную службу, и офицеры. Среди тех, кто погиб, умер от ран, пропал без вести в первые дни войны – уроженцы Карго-

поля А. Распутин, Б. Фадеев, Н. Белых, С. Тихонин, Е. Иконников. В первый день войны в ожесточенном бою на границе погиб Ф. Ильин. 24 июня на боевом задании погиб стрелок-радист бомбардировщика Н. Пакшин (Илл. 11)

Каргополь прифронтовой... Эти слова звучат неожиданно для многих. Жители города уверены, что в годы Великой Отечественной войны Каргополь находился в глубоком тылу и жил вполне мирной жизнью. Но мы забываем о том, что совсем рядом проходил Карельский фронт, шла настоящая война. В первую зиму на заре хорошо была слышна канонада.

Близость фронта требовала от руководства города принятия решений, обеспечивающих безопасность населения Каргополя и района.

1 июля на бюро райкома утвержден план временных полевых укреплений по городу. С 24 августа 1941 года в городе появилось затемнение на окнах.³ 23 октября решением исполкома Каргопольского горсовета введено обязательное дежурство у жилых домов ночью.⁴

Немногочисленные предприятия города перестраивали свою работу в соответствии с военным временем.

Уже 23 июня 1941 года экстрактный завод перешел на двухсменную работу, что позволило увеличить выпуск варенья и ягодного экстракта в 2 раза. С 1 марта 1942 года завод начал выработку витамина «С», который помогал восстанавливать силы раненых. Суточная производительность – 0,5 т.⁵ Бывший директор завода Агапитов А.К. сражается на фронте. Газета Н-ского соединения сообщает, что в ходе 21-часового боя пятью героями во главе с парторгом роты младшим сержантом Агапитовым были отбиты 10 или 11 вражеских контратак.

К началу 1942 года в столярном цехе городского промкомбината изготовлена первая тысяча лыж для фронта.⁶ Кроме лыж, для фронта Каргопольский промкомбинат делает сани, пароконные повозки. А в промежутках между военными заказами, на промкомбинате занимаются изготовлением товаров ширпотреба: ложек, гребешков, спичек.

Коллектив артели «Строитель» в первый месяц войны получил заказ на пошив белья для нужд армии. Мастера Шумило-

ва А.В., Усова А.А. Рассолова У.Е. дневные нормы на пошиве белья перевыполняют в 2 раза.⁷

После опубликования постановления ГКО о всеобщем обязательном военном обучении начали создаваться подразделения всеобуча (Илл. 4). Многие девушки, прошедшие подготовку в комсомольско-молодежных подразделениях всеобуча, зачислены в ряды РККА снайперами и минометчиками. По 15-часовой программе с февраля 1942 года было подготовлено 7 146 человек в возрасте от 16 до 60 лет. Подготовлено 287 инструкторов ПВХО. За хорошую постановку военного обучения и политической подготовки бойцов всеобуча политрук подразделения, секретарь РК ВЛКСМ А.Ф.Елисеев награжден нагрудным знаком «Отличник РККА».⁸

В годы Великой Отечественной войны жители нашего прифронтового района во исполнение постановления Облисполкома и Обкома ВКП (б) были мобилизованы «для проведения специальных работ», известных сейчас как оборонные работы. Среди тех, кто рыл окопы и противотанковые рвы на Карельском и Вологодском направлении, были женщины и допризывники; последние по возвращении отправлялись на фронт.

С начала августа 1941 года начался сбор средств в фонд обороны страны. Жители Калитинки ежемесячно перечисляют свой однодневный заработок в фонд обороны. Их примеру последовали десятки коллективов.⁹

Среди населения распространялись облигации государственного займа, билеты денежно-вещевой лотереи. Вырученные деньги явились составной частью средств, поддерживающих страну в тяжелые военные годы, залогом фронтовых побед. За период с 1 июля 1941 года по 1 января 1945 года от реализации займов и проведения лотерей в бюджет страны поступило от трудящихся района 16,9 млн. рублей.

Был организован сбор ценных вещей, теплой одежды. В первые месяцы войны в Павловском сельсовете собрано для отправки на фронт 3 пары овчин, 1,5 кг шерсти и 645 рублей наличными. Учитель городской средней школы № 2 П.С.Коренев сдал в фонд обороны 2 овчины и пару теплого белья. На начало 1942 г. в вещевой фонд Армии населением нашего района сда-

но более 5500 шт. теплых вещей, в том числе: полушубков и меховых жилетов – 961, валенок – 507 пар, фуфаяк – 170, шапок-ушанок – 468, рукавиц – свыше 900 пар, шерсти – 337 кг, овчин – 1547 штук. В сборе теплых вещей активное участие принимали школьники.

В фонд обороны сдаются и ценные вещи. Так, Л.Н. Васильевская сдала 279 г. серебра и золотые часы, А.А. Голикова – 525 г. серебра, Заборская Е.М. – 538 г. серебра.¹⁰

Трудящиеся района принимали участие в сборе средств на самолет «Пионер Заполярья», на строительство танковой колонны «Народный учитель». Так, учителя средней школы № 2 под руководством директора П.С. Коренева на постройку танковой колонны внесли двухдневный заработок – 872 рубля. Среди школьников собираются деньги на постройку самолетов и танков. В 1942 году районная газета «Коммунар» писала о сборе денег учениками Большешальской неполной средней школы на постройку самолета «Пионер Заполярья». На 22 марта 1942 года собрано 165 рублей.¹¹ Учащиеся Тихмангской школы собрали в феврале на строительство танков 1 200 рублей, 600 рублей – на постройку самолета «Пионер Заполярья». В 1944 г. медицинские работники Каргополя передали свой пятидневный заработок на постройку боевых самолетов. Жены фронтовиков внесли 212 496 рублей на строительство танковой колонны.¹²

В октябре 1942 г. население города пополнили курсанты Великоустюгского военного пехотного училища. Среди курсантов были и жители нашего района Голиков С.Ф., Базанов Н.П., Белухин В.А., Кипреев В.Ф., Тарасков П.Н. и другие. Работали в училище вольнонаемные из гражданского населения района.

С прибытием в город ВУВПУ военкомат был переведен в деревянный дом на углу улиц Полевой (им. Сергеева) и Благовещенской (пр. Октябрьский). До сих пор на стене его можно прочесть слова, написанные красной краской: «Чужой земли мы не хотим, но и своей не отдадим. И. Сталин».

Курсанты участвовали в операции по уничтожению вражеского десанта. Помогал им истребительный батальон, созданный из числа горожан и жителей района, не подлежащих призыву. Командиром истребительного батальона был начальник милиции Погожев. Батальон принимал участие в операциях по ро-

зыску и уничтожению фашистского десанта близ оз. Лача, в районе Ноколы, Ковжи. Среди бойцов истребительного батальона И.С.Монастырских, А.Ф. Меньщиков, В.Куделькина (Кулишова), А.Фадеев.

На городском аэродроме, который в срочном порядке достраивался, в годы войны базировался истребительный полк.

Создан БАО (батальон аэродромного обслуживания). В него входили и местные жители, в основном девушки.

Для лечения раненых в области были созданы госпитали на 11200 мест, доноры для лечения раненых сдали около 25 тонн крови. По инициативе Евстолии Боголеповой в Каргопольском районе развернулось движение доноров. В город во время войны были передислоцированы 3 госпиталя.

В первые месяцы открылись курсы сандружинниц при больнице. В августе на курсах занимаются 25 девушек. Вечерами они изучают основы медицины, практику проходят в госпитале. Среди тех, кто посещал курсы, учащиеся 2 курса педучилища Л.Мащалгина, А. Шевелева, Л.Галибина.

Через наш район шли солдаты, направляясь на Карельский и Ленинградский фронты. Останавливались в деревнях, иногда их размещали в школах – занятия на это время прекращали. Местные жители, чем могли, помогали солдатам, да и они из скудных солдатских пайков всегда находили сухарик или кусочек сахара, чтобы угостить деревенскую ребятню. На долгие годы остались в памяти солдат чуткость и добросердечность жителей Каргополя.

Промысел пушного зверя оставался одной из важнейших отраслей в районе. В течение каждого сезона на склады заготовок поступали шкурки лисы, рыси, норки, зайца, россомахи, горноста, куницы. Особенно хорошо промышленяли ондатру. Для общественного питания и для снабжения частей Красной Армии, которые проходили через наш район, производили отстрел лосей, медведей. Много сдавали мяса боровой дичи. Перевыполняли свои сезонные задания охотники из Хотенова, Лодыгина, Надпорожья, Лядин. Охотники во главе с А.М.Стафеевым из Хотенова выезжали на промысел зверя на побережье Белого моря.

5 июля 1941 года принимается решение о создании краткосрочных курсов трактористов и комбайнеров. Обучались тракторному искусству женщины и подростки. В 1941 г. сели за руль трактора В.Дружинина, В.Малютина, Е.Данилова. Бригадиром тракторных бригад стали В.Коренева, К.Усачева. По-стахановски работали на пахоте трактористки из Каргопольской МТС. Е.В.Малодушева перевыполняла дневную норму в 2 раза. Когда тракторист Каргопольской МТС Клепиков Н.И. ушел на фронт, его заменила жена, Клепикова А.А.. В 1942 г. она выработала на тракторе СХТЗ 350 га мягкой пахоты, сэкономила около 1000 кг горючего. На второй год войны 56 женщин работали трактористами и комбайнерами. Среди них – М.Сальникова, П.Абакумова, Е.Карбанова, Е.Совкина, А.Прибыткова, К.Тарасова, К.Петуховская, О.Селедкова, А.Вишнякова и многие другие¹⁴. Тракторист С.М.Кульпинов из Ухотской МТС, работающий в колхозе «Гигант» Шильдского сельсовета, 10 мая 1942 года за 20 рабочих часов, не сходя с трактора, вспахал 15,77 га. Это 5 дневных норм.¹³ В колхозе им. Сталина Павловского сельсовета в течение 4 лет на пашне работали 15-16-летние подростки и ежегодно добивались высоких показателей в работе. Среди них – Коля Кузнецов, Вася Копосов, Березин Леня. Зачастую работу по уборке хлебов приходилось выполнять вручную. В 1943 году вернувшийся с войны инвалидом Гребельников И.А. из колхоза «Волна» Лекшмозерского сельсовета изготовил косу-стойку и скосил ею за 7 дней 10 гектаров хлеба. Опыт колхозника пригодился другим хозяйствам района.¹⁴

Работать жителям района приходилось от зари до зари, техники почти не было.

Удивительно, как район, бывший до войны в числе отстающих, за время войны сумел мобилироваться и увеличить показатели по основным отраслям хозяйства. Уже в первый год войны колхозники сельхозартели им. Сталина Печниковского сельсовета раньше срока сдали государству зерно, выполнили план по поставкам яиц и молока. В 1944 г. район успешно справился с весенним севом, впервые за годы войны был выполнен план сева зерновых, технических и бобовых культур, картофеля и овощей. Успешно прошла уборка урожая. Колхозы нашего района повысили среднюю урожайность культур по сравнению с довоенным 1940-м годом. Из урожая 1944 года колхозники сдали зерна государству по сравне-

нию с 1940 г на 53 200 пудов больше, в том числе в фонд Красной Армии поступило свыше 13 000 пудов.

В колхозах были созданы комсомольско-молодежные бригады по вывозке удобрения, по сдаче зерна государству, контрольные посты по охране урожая. В 1944 г. в районе создано 6 молодежных тракторных бригад, 5 из них перевыполнили план тракторных работ. Комсомольско-молодежная бригада А.Д.Нечаевой из Печниковской МТС план тракторных работ выполнила на 130 %, сэкономила 630 кг горючего. Для обеспечения своевременного расчета с государством создавались транспортные бригады, красные обозы по сдаче зерна государству. В 1945 году район включился в социалистическое соревнование с Нядомским районом, успешно провел весенний сев и вышел в число передовых районов области. Большую помощь оказывали колхозникам школьники. Уже в первые месяцы войны учащиеся Ряговской начальной школы обратились с письмом к пионерам и школьникам района об оказании помощи колхозам во всех хозяйственных делах. В 1944 г. на уборке урожая работало 2089 школьников. Ими заработано 87 130 трудов дней.

В феврале 1945 года за успешное выполнение государственного плана хлебозаготовок первый секретарь Каргопольского райкома ВКП(б) П.П.Петровский, председатель райисполкома И.А. Суханов и уполномоченный наркомата заготовок Н.А. Злобин были награждены орденами Отечественной войны I степени.

Нельзя забывать, какой ценой добывались победы на трудовом фронте. Сколько за эти военные годы крестьянки заплатили налогов, подавали мяса, молока, хлеба, отрывая кусок у вечно голодных ребятшек. Особенно трудно приходилось многодетным семьям. Ходили обменивать вещи на продукты в деревни. Лакомством считалась сладкая вода — мутноватая жидкость, в которой отмачивали мешки из-под сахара. От голода спасало личное хозяйство да лес, река, озеро. В Тихманье, Калитинке, Ноколе создавались рыболовецкие артели из женщин и престарелых мужчин. В Тихманье артелью руководил старый рыбак В.Г.Журавлев. Нелегкой была зимняя пугина. Надо было пешней долбить проруби, таскать подо льдом многопудовый невод. Летом было полегче.

В районе располагались эвакуированные из Карелии, Ленинграда, Белоруссии... Местные жители относились к ним радушно, помогали им, в большинстве горожанам, освоить непривычные крестьянские специальности: научиться доить коров, косить, жать.

Каргополь стал вторым домом для сотен людей. Классы в школах были переполнены.

Женщинам пришлось заменить мужчин и на ответственных постах. Председателями колхозов стали Дворецкая М.С., Слонова Л.П. (Илл.3), Попова Ф.С., Попова А.В. В 1942 году обкомом партии была направлена на руководящую работу в колхоз М.С.Дворецкая. 4 года была она председателем колхоза им. Калинина. В 1943 г. за свой труд была награждена Почетной грамотой (Илл.2). В 1944 году колхозники сельхозартели им. Калинина сдали сверх плана в фонд Красной Армии 732 пуда зерна и 200 пудов овощей. На протяжении всей войны работала председателем Ольховского колхоза «Труженик» Ф.С.Попова. На весь район в годы войны гремел колхоз «За культуру» из Ловзанги, руководимый А.В.Поповой. Он славился высокими урожаями, был семеноводческим хозяйством.

Большой объем работы выполняла молодежь. Бригада из 12 девушек под руководством Клавдии Мишиной в колхозе Ворошилова Шильдского с/с трудилась на заготовке торфа. 12 девушек за короткий срок заготовили 2200 т. Благодаря их работе колхоз справился с выполнением плана по заготовке торфа. Молодежная бригада колхоза «Штурм» Тихмангского с/с под руководством Горбуновой ежедневно на заготовке торфа выполняла производственные нормы на 200-250%. При подготовке к весеннему севу 1945 г. в колхозе РККА Калитинского с/с на вывозке удобрений на поля работала исключительно молодежь. Ими вывезено 6 800 возов навоза, собрано 35 ц. золы, завезено на период сева 140 ц. сена с дальних покосов, для чего проводились воскресники. В 1943 г. шестнадцатилетний колхозник из Хотеновского колхоза «Искра» Николай Петухов вывез на поля 1500 возов навоза и торфа. Он опередил своего товарища 14-летнего Александра Куйкина В течение всех военных лет продолжало расти поголовье скота в колхозах. В районе с 1 января 1942 года по 1 января 1943 года поголовье крупного рогатого

скота увеличилось на 11 %, овец и коз – на 11 %. Хозяйствовала молодежь и на фермах. В годы войны зав. животноводческими фермами стали Нюра Абрамова, Клавдия Попова, Александра Попова. Им приходилось решать труднейшие задачи, главная из которых – сохранить поголовье скота. Через руки комсомолки Кобелевой из колхоза «Заря» Усачевского с/с прошло более сотни голов молодняка и не было случая падежа скота.

На заготовке кормов в колхозе им. Ворошилова Паловского сельсовета братья Мыльниковы ежедневно перевыполняли норму в 3 раза. Помогали колхозу заготавливать корма и служащие. В Шильде 20 человек (медработники, агроном, работники сельсовета) в выходной день вышли на сенокос и скосили 10 гектаров.

До войны в каждом колхозе была конюшня. В 1941 году лучшие лошади были отправлены в РККА. Одним из первых колхозов, поставивших на фронт лошадей, был колхоз им. Калинина Павловского сельсовета. Из фонда РККА было направлено на фронт около 300 лошадей. Все они подходили для службы в частях легкой и тяжелой кавалерии.

В конце 1943 – 1944 гг. каргопольские колхозники помогали освобожденным районам страны. В 1943 году колхозники Лёкшмо-Боровского с/с выделили в фонд помощи освобожденным районам урожай зерновых с 18 га. Колхозники Ухты - урожай с 12 га, 5 коров и 5 овцематок. Две тонны картофеля и тонну овощей собрали жители Каргополя для населения освобожденного Донбасса. Колхозники Усачевского с/с отправили населению освобожденных районов 2 500 пудов зерна и 3 260 пудов картофеля. Выпускники Каргопольского педучилища, как и других районов области, готовились к работе на бывших оккупированных территориях. Среди тех, кому довелось работать на бывших оккупированных территориях, Заслуженный учитель России Т.А.Попова. Ее направили в Великолукский район.

На фронт уходили целыми семьями. В семье Голенищевых воевали 4 брата. В 2005 году умер последний из братьев, ветеран войны Б.В.Голенищев, водивший свою полуторку по Дороге жизни...

Жительница Каргополя П.П. Николаевская ждала писем с фронта от сыновей Александра, Алексея и Ивана, воевал и ее

зять Иконников Е.С.. Все они погибли, защищая родную землю. В семье Герасимова И.И. погибли три сына: в 1941 г. пропал без вести Алексей, осенью того же года погиб Николай, последний, Иван, погиб 3 мая 1945 года при штурме Берлина.

Стала хрестоматийной фраза А.М.Агапитова из Лекшмы: «У меня 4 сына сражаются на фронтах. Мой им наказ - биться с заклятым врагом до последней капли крови. А я буду самоотверженно трудиться в колхозе». Сыновья Алексея Михайловича не подвели отца: более чем двумя десятками орденов и медалей награждены братья Агапитовы. Андрей и Иван сложили головы на фронтах Великой Отечественной. Василий и Николай по окончании войны выбрали воинскую специальность.

Лесозаготовительные бригады Каргопольского леспромхоза, состоящие, в основном, из девушек и подростков, в первую военную зиму заготовили, а весной сплывили к Онежским лесозаводам около 500 тысяч кубометров древесины, в 1944 году – около 600 тысяч. Вальщик леса К.Орлина спилила за сезон 4000 куб., а трактористки Тюрикова и Малеева вывезли за сезон по 13 000 кубометров леса. Эти трудовые подвиги сами по себе удивительны даже сейчас, когда почти все работы в лесу механизированы. В осенне-зимний сезон 1943-44 гг. рабочие Волошского лесопункта Писковацкий и Новоселов заготовили вручную по 1200 куб., возчики Веселкова и Вера Орлина вывезли на лошадях на нижний склад по 1200 кубометров. Лучшим бригадам присваивались звания фронтовых. Лесорубочному молодежному звену Сергеевой Л.В. из Каргопольского леспромхоза за сезон 1943-1944 гг. присвоено звание «Лучший лесоруб области». Каргопольский леспромхоз в сезон 1943-44 гг. заготовил на 50977 кубометров и вывез на 32209 кубометров больше по сравнению с сезоном 1942-43 гг. А в сезон 1944-45 гг. рост вывозки древесины составил еще 12 000 кубометров по сравнению с предыдущим сезоном. Победы на фронте воодушевляли тружеников тыла. Лесоруб-сезонник М.П.Головкин из Ухты в ответ на успешное наступление наших войск под Сталинградом обязался заготовить 200 м³ древесины сверх задания. Звание «Лучший возчик леса» присвоено Н.Новожилову и Н.Му-

хину из колхоза им. Энгельса Ухотского с/с. В 1944-45 гг. на лесозаготовках создано 49 молодежных звеньев. Звено лесорубов О.Валевиной явилось застрельщиком соревнования лесорубов Ряговского с/с. В 3 раза перевыполнили норму рубки во время стахановского месячника лесорубы Свидского л/п Лазарева, Матвеева, Лаверова, Филина.

Сплавщики Волошки на 9 дней раньше срока закончили сплав леса и сэкономили 5 тыс. рублей, хотя на окатке древесины работали 120 человек вместо 250.

За трудовые успехи в годы Великой Отечественной войны по району награждено было (на 20 декабря 1945 года) – 807 человек.

Среди каргопольцев, награжденных за ратные подвиги, - защитники Москвы и Ленинграда, участники Сталинградской битвы и битвы на Курской дуге, те, кто защищал Заполярье и брал Берлин.

9 мая 1945 г. в 11 часов утра на Советской площади Каргополя состоялся многолюдный митинг трудящихся. Город ликовал, празднуя Победу.

Примечания

¹ Митинг на Советской площади // Коммунар. – 1941. – 22 июня.

² Летопись грозовых лет // Коммунист. – 1970. – 3 марта.

³ Раздрогова О. о соблюдении правил светомаскировки // Коммунар. – 1941. – 24 авг.

⁴ Раздрогова Е. // Коммунар. – 1941. – 26 окт.

⁵ Выработка витамина «С». – 1942. – 29 марта.

⁶ Летопись грозовых лет // Коммунист. – 1970. – 5 марта.

⁷ Там же. – 3 марта.

⁸ Кознев П. Рассказывают газетные строки. // Коммунист. – 1975. – 18 марта.

⁹ Летопись грозовых лет // Коммунист. – 1970. – 3 марта.

¹⁰ Там же.

¹¹ Коммунар. – 1942. – 22 марта.

¹² Летопись грозовых лет // Коммунист. – 1970. – 3 марта.

¹³ Летопись грозовых лет // Коммунист. – 1970. – 5 марта.

¹⁴ Летопись грозовых лет // Коммунист. – 1970. – 7 марта.

* В статье использованы документальные материалы КГИАХМ